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Недостатність джерел формування оборотних коштів призводить до недофінансування 

господарської діяльності та до фінансових ускладнень. Наявність зайвих джерел оборотних коштів на 
підприємстві сприяє створенню наднормативних запасів товарно-матеріальних цінностей, 
відволіканню оборотних коштів з господарського обороту, зниженню відповідальності за цільове й 
раціональне використання як власних, так і позичених коштів. На покриття приросту нормативу 
оборотних коштів спрямовується не вся сума сталих пасивів, а лише приріст її в плановому році, 
оскільки базову їх суму враховано в попередні роки. 

Розмір власних оборотних коштів, що закріплені за підприємством, не є постійною величиною. 
Сума власних оборотних коштів під час складання фінансового плану щорічно уточнюється у зв’язку зі 
зміною обсягу виробництва, асортименту продукції, умов постачання і збуту. Окрім того, виникають 
проблеми з несвоєчасним надходженням коштів за відвантажену продукцію, нагромадженням на 
складі нереалізованої готової продукції, несвоєчасним і неповним виконанням договірних зобов’язань 
постачальниками та через інші обставини, що спричиняють потребу в додаткових коштах. Покрити цю 
потребу лише власними джерелами стає практично неможливим. Тому формувати оборотні кошти 
лише за рахунок власних джерел нині економічно недоцільно, оскільки це знижує можливості 
підприємства щодо фінансування власних витрат і збільшує ризик виникнення фінансової 
нестабільності підприємства. 

У такому разі підприємство вимушене звертатися до залучення фінансових ресурсів у вигляді 
короткострокових кредитів банку та інших кредитів, комерційного кредиту, кредиторської 
заборгованості. Кредити банку дають змогу органічно ув’язати всі джерела оборотних коштів і 
справляють активний вплив на раціональне формування запасів сировини, матеріалів, готової 
продукції та інших видів матеріальних цінностей. Участь власного і довгострокового позикового 
капіталу у фінансуванні чистих оборотних активів визначається з урахуванням мети залучення 
довгострокового фінансового кредиту.  

Планування потреби в позикових оборотних коштах включає розрахунок необхідної суми 
кредиту з урахуванням залишку нормованих товарно-матеріальних цінностей і визначення потреби в 
кредиті. До залучених належать кошти інших кредиторів, які надаються підприємствам у позику під 
певний (обумовлений) відсоток на термін до одного року з оформленням векселя чи іншого боргового 
зобов’язання.  

Вексель є найпростішою й найпоширенішою формою кредитних грошей. Він виписується 
боржником і передається кредиторові. Сам факт видачі векселя означає фактично перетворення 
(перехід) товару в гроші. Через вексель реалізується незадоволений попит на гроші як засіб платежу. 
Коли таких грошей недостатньо, їх замінює вексель. 

Досить поширеною формою залучення коштів інших суб’єктів господарювання є комерційний 
кредит. Він використовується підприємствами за браком фінансових ресурсів у покупця (споживача) і 
неможливості розрахуватися з постачальником. У цьому разі виникає необхідність відстрочки 
платежів. Постачальник дає згоду на надання відстрочки платежу за продукцію, що поставляється, і 
від споживача він замість грошей одержує вексель або інше боргове зобов’язання. Кредиторська 
заборгованість належить до позапланових залучених джерел формування оборотних коштів, її 
породжує брак власних оборотних коштів.  

Наявність кредиторської заборгованості постачальникам свідчить про участь у господарському 
обігу підприємства коштів інших суб’єктів господарювання. Іншими словами, кредиторська 
заборгованість – це короткострокові зобов’язання підприємства, які виникають за: розрахунками з 
бюджетом; за розрахунковими документами, строк оплати яких не настав і які не сплачено в строк; за 
невідфактурованими поставками-розрахунками взаємних вимог, векселями, строк оплати яких не 
настав і які не сплачено в строк; за короткостроковими кредитами. Розмір і тривалість простроченої 
кредиторської заборгованості залежать від конкретних умов організації та використання оборотних 
коштів, особливо – від розміру та тривалості простроченої дебіторської заборгованості, головним 
джерелом покриття якої і є кредиторська заборгованість. 

Джерела формування оборотних коштів справляють вплив на їх обертання. Особливості різних 
джерел формування і принципи різного режиму використання власних і залучених оборотних коштів 
впливають на ефективність використання оборотних коштів і всього оборотного капіталу. Раціональне 
формування названих джерел оборотних коштів має значний вплив на процес виробництва, на 
фінансові результати і фінансовий стан сприяє досягненню мети з мінімально необхідними за даних 
умов оборотними коштами. 

Таким чином, на нашу думку  такі шляхи управління оборотними засобами та оптимізації їх 
формування   сприятимуть забезпечення прибутковості підприємства  в цілому. Запропоновані заходи 
дозволять покращити ефективність використання оборотних засобів та покращити фінансове 
становище підприємства. 


